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Mal comprendre un problème de chimie organique n’est pas toujours en soi un élément négatif du point de vue pédagogique. Je me suis rendu compte, après avoir enseigné, organisé des moni-torats et corrigé des examens pendant de nombreuses années, que le fait d’être piégé par ces QCM pouvait, en déﬁnitive, revêtir un caractère constructif, c’est-à-dire formatif. Autrement dit, si on donne à l’étudiant l’occasion de pouvoir corriger ses erreurs au cours de son apprentissage, il lui sera possible d’éviter de reproduire celles-ci en situation réelle, comprenez au moment des examens qui constituent tout compte fait un contrôle de la validité des connaissances acquises. Pour l’enseignant aussi, la mise à proﬁt de la «pédagogie de l’erreur» permet de réagir positive-ment vis-à-vis des réponses données face au spectre des réponses proposées. La méthodologie de son cours pourra être revue en fonction des écueils rencontrés, aboutissant peut-être à un ensei-gnement plus performant. Le contenu de l’ensemble des exercices proposés est rarement répétitif, car il est bien connu qu’une redondance dans l’erreur est souvent décourageante pour l’apprenant. Bref, cet ouvrage se veut être un outil eﬃcace pour les étudiants désireux de réussir à l’université et se positionner sur le bon rail. Grâce à ces questionnaires par QCM, il a été prouvé que même les étudiants les plus inadaptés à la science sont capables de s’en sortir avec brio pour autant qu’ils acceptent de jouer le jeu. Après tout, les concepts développés ici reposent sur des notions assez fondamentales. Dans ce livre, les erreurs proposées au ﬁl d'un exercice sont principalement conçues pour acquérir des automa-tismes permettant à l'apprenant d'aller plus en profondeur dans la matière.En général, dans les 300QCM, toutes les propositions ne sont jamais très loin du sujet et, c'est le feedback d'erreur qui peut se révéler précieux pour améliorer et faciliter l'apprentissage de l'étu-diant. De plus, l'aide dirigée est présentée dans l'intention de donner un aperçu d'une stratégie de résolution.Enﬁn, cet ouvrage se clôt par 182 Vrai/Faux et 27 QCM/QRM complexes pour ébranler l'état de vos connaissances en chimie organique. Une partie essentielle à la vériﬁcation approfondie de vos compétences, l'évaluation de votre compréhension globale en la matière ainsi qu'à l'assurance d'une formation en chimie organique eﬃciente.M. AYADIMQCM de chimie organique
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1.Quelle est la formule de LEWIS exacte de NH3(A), FeBr4⊝⊝(B), CH3OH (C) et RCOOOH (D)? Les polarités des liaisons doivent être respectées.A.NHHHNHHHδ(-)δ(+)δ(+)δ(+)δ(+)δ(+)δ(+)δ(+)NHHHδ(+)δ(-)δ(+)3δ(-)NHHHδ(+)δ(+)δ(+)3δ(-)1234     B.  δ(-)δ(+)FeBrBrBrBrδ(-)δ(-)δ(-)δ(-)δ(+)FeBrBrBrBrδ(-)δ(-)δ(-)δ(-)4δ(+)FeBrBrBrBrδ(-)δ(-)δ(-)δ(+)FeBrBrBrBrδ(+)1234δ(+)δ(+)δ(+)   C.   CHOHHHCHOHHHCOHHCHOHHHδ(+)δ(-)δ(-)δ()δ(+)δ(-)δ(+)δ(-)δ(+)δ(+)1234  +D.    δ(+)RCOOOHRCOOOHRCOOORCHOOHOHδ(+)δ(-)δ(-)δ(-)δ(-)δ(-)δ(+)Hδ(-)δ(-)δ(+)δ(+)δ(+)δ(-)δ(-)1234 QCM de chimie organique
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8QCM de chimie organique2.Parmi les structures de LEWIS suivantes,  indiquer (sans répétition) celle(s) qui correspond(ent) au C3H5Cl.CCCHHHHHHCCCHHHHHHCCCClHHHHHCCCHHClHHHCCCHHHClHHClCCCHHClHHHCCCHHHHHClCCCClHHHHHCCCHClHHHHCCCHHHHHCl16273849510A. 1, 2, 3, 4B. 1, 3, 5, 8, 9C. 3, 5, 8, 10D. 1, 3, 5, 9, 10E. 2, 5, 8, 103. I.Voici les formules développées et simpliﬁées de tous les isomères de C4H10O. Les classer en 2 catégories: solubles (a) et insolubles (b) dans l’eau.OHOHOOOH123451= a ou b2= a ou b4= a ou b5= a ou b II.Classer les alcools 1, 3 et 5 par ordre croissant de solubilité dans l’eau.A. 1< 3< 5B. 3< 5< 1C. 5< 3< 1D. 5< 1< 3
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9Liaisons-isoméries, polarité-solubilité et acides-bases4.On passe sur une colonne chromatographique contenant de la silice (polaire)  un mélange de 1, 2et 3.(CH2)4COOHHCHCHCCCCCHCHCHCCH3HCHCHCCHCCCHCHCHCOHCCHHCHCHCCHCH3123On recueille ces produits dans une série de tubes à essais marqués de 1 à 51.–Dans les tubes 4 à 14 se trouve un produit (A).–Dans les tubes 15 à 21 se trouvent deux produits (B et C).–Dans les tubes 22 à 37 se trouve un produit (D).–Un des produits est resté retenu sur la colonne (E).Identiﬁer les trois produits.A.= 1, 2ou 3B.et C.= 1et 2, 1et 3ou 2et 3D.= 1, 2ou 3E.= 1, 2ou 35.On passe sur une colonne chromatographique contenant de la silice un mélange de 1, 2et 3.3 = H3C(CH2)12CH31 =C 2 =H3C(CH2)4C(CH2)4CH3OOOHAcide cyclopentylcarboxyliqueTétradécaneUndécan-6-oneOn recueille ces produits dans une série de tubes à essais marqués de 1 à 80.–Dans les tubes 20 à 48 se trouve un produit (A).–Dans les tubes 60 à 70 se trouve un autre produit (B).–Un des produits est resté retenu sur la colonne (C).Où sont les trois produits?A. = 1, 2ou 3B. = 1, 2ou 3C.= 1, 2ou 3






[image: background image]

[image: background image]


10QCM de chimie organique6.En chromatographie sur couche mince, après migration du solvant, l’échantillon déposé en 2donne une seule tache sur la plaque de chromatographie. Que peut-on en déduire?A. 2= 1B. 2= 3C. 2= 4D. 2est un produit pur qui se trouve dans le mélange 1 7.Sur la ligne de dépôt A de la plaque chromatographique ci-dessous, on dispose des gouttes de citral (C), de menthol (M), d’eucalyptol (E), de limonène (L) et du produit à analyser (P). Après élution et révélation, on obtient l’aspect de la plaque de droite.Parmi les propositions suivantes, laquelle(lesquelles) est(sont) correcte(s)?A.Il faut que le niveau de l’éluant dans le récipient utilisé soit moins élevé que la ligne de dépôt A sur laquelle  on a disposé les composés chimiques.B.Le produit contient du citral.C.Le produit est un mélange d’au moins 5 corps  diﬀérents.D.Le rapport frontal du limonène est voisin de 0,4.front de l’éluant  Bfront de l’éluantligne AC M E L P..... ..... ..... ..... ..... .......... ..... ..... ..... ..... .......... ..... ..... ..... ..... .....8.Les dentifrices à la menthe sont parfumés à l’aide d’huile essentielle de menthe poivrée. Cette huile contient du menthol, de la menthone, de l’eucalyptol,  du menthofuranne et un autre constituant P.L’analyse par chromatographie sur couche mince permet de rassembler les données ci-dessous:ConstituantRapport frontal*P0,5Eucalyptol0,4Menthofuranne0,9Menthol0,3* Chromatographie sur silice  avec le dichlorométhane comme éluant.Menthone 0,612345
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11Liaisons-isoméries, polarité-solubilité et acides-basesSi on traite l’huile essentielle par du borohydrure de sodium, la menthone est transformée quantitativement en menthol.A.I.Quel est, parmi les constituants de l’huile de menthe poivrée, le composé le moins polaire?A.PB.EucalyptolC.MenthofuranneD.MentholE.MenthoneB.II.Indiquer le dessin exact de la plaque tel que 1 = menthol pur,  2 = eucalyptol pur, 3 = huile essentielle avant le traitement au NaBH4et 4 = huile essentielle après le traitement au NaBH4.x x x x1 2 3 4 x x x x1 2 3 4     x x x x1 2 3 4      x x x x1 2 3 4 Plaque 1Plaque 2Plaque 3Plaque 4A.Plaque 1B.Plaque 2C.Plaque 3D.Plaque 49.Parmi les propositions suivantes, laquelle(lesquelles) est(sont) correcte(s)?A.Le point de fusion du mélange de deux solides diﬀérents (en quantité égale) est inférieur au point de fusion de l’un et l’autre solide.B.Le point de fusion du mélange de deux solides diﬀérents (en quantité égale) est supérieur au point de fusion de l’un ou l’autre solide.C.Le point de fusion du mélange de deux solides diﬀérents (en quantité égale) est égal à la moyenne des points de fusion des deux solides.D.Le point de fusion du mélange de deux solides diﬀérents (en quantité égale) est égal au point de fusion de l’un ou l’autre solide.
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12QCM de chimie organiqueE.Le point de fusion d’un solide tri-hydraté est inférieur au point de fusion du même solide mais non hydraté.F.Au fusionomètre, la quantité de substance contenue dans le tube capillaire n'a aucune inﬂuence sur la température de fusion.G.L’extraction liquide-liquide consiste en un transfert de matière entre deux phases liquides non miscibles.10.Soit un mélange d’acide benzoïque et de l’aniline (liquide)  que l’on veut séparer à l’aide d’une extraction liquide–liquide (éther-eau).  Quelle est la bonne procédure parmi les suivantes? Acide benzoïqueAnilineCOOHNH2A.Ajouter une solution aqueuse de soude au mélange dans une ampoule à décanter. Agiter. Après décantation, séparer la phase aqueuse de la phase organique. Ajouter une solution d’acide à la phase aqueuse obtenue et refroidir, vériﬁer le pH < 2, ﬁltrer sur Büchner, rincer et sécher. Quant à la phase organique, il suﬃt d’évaporer le solvant.B.Ajouter une solution aqueuse d’acide chlorhydrique au mélange dans une ampoule à décanter.Agiter. Après décantation, séparer la phase aqueuse de la phase organique. Ajouter une solu-tion d’acide à la phase aqueuse obtenue, refroidir, vériﬁer le pH < 2, ﬁltrer sur Büchner, rincer etsécher. Quant à la phase organique, sécher le solvant, ﬁltrer et l'évaporer.C.Ajouter une solution aqueuse d’acide chlorhydrique au mélange dans une ampoule à décanter.Agiter. Après décantation, séparer la phase aqueuse de la phase organique. Ajouter une solu-tion de soude à la phase aqueuse obtenue, refroidir, vériﬁer le pH > 10, ﬁltrer sur Büchner, rinceret sécher. Quant à la phase organique, sécher le solvant, ﬁltrer et l'évaporer.D.Ajouter une solution aqueuse de soude au mélange dans une ampoule à décanter. Agiter.Après décantation, séparer la phase aqueuse de la phase organique. Ajouter une solutiond’acide à la phase aqueuse obtenue et refroidir, vériﬁer le pH < 2, ﬁltrer sur Büchner, rincer etsécher. Quant à la phase organique, sécher le solvant (avec un desséchant), ﬁltrer et évaporer lesolvant.11.Parmi les propositions suivantes, laquelle(lesquelles) est(sont) correcte(s)? On a une conjugaison quand une liaison πest séparée par une seule liaison σ…A.d’une autre liaison π.B.d’une autre liaison σ.C.d’un atome chargé ou non chargé négativement mais à doublets libres.D.d’un atome possédant un électron célibataire.E.d’un atome à orbitale vacante non chargé.
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13Liaisons-isoméries, polarité-solubilité et acides-bases12.Quelles sont les molécules qui peuvent subir une résonance?CH2CH2OCCCH3H2CCHH2CCH2CHCH2COCH3CHNCCH3H3CNCH3HHCH3CH2CCH3OCH2CH2OCOOCHHNH3CCHCH3H2CCHHCCHCH2CHCHCH3OCHHCCH2H2CNCH3HCHCH2HCHCCH2HCHHCH2CCHCH312345687A. 1, 2, 4, 6, 7B. 2, 3, 5, 6, 7C. 1, 4, 5, 6, 7D. 3, 2, 5, 6, 8E. 3, 4, 5, 6, 7F. 3, 5, 6, 7, 813.Voici les formules de résonance de la structure 1.  Une de ces formules de résonance n’est pas correcte. Laquelle?HCHCHCCHCHCCOOHCHCHCCHCHCCOOHCHCHCCHCHCCOOHCHCHCCHCHCCOOHCHCHCCHCHCCOOHCHCHCCHCHCCOO142536A. 2 D. 5B. 3 E. 6C. 4
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14QCM de chimie organique14.Voici les formules de résonance de la structure 1.  Deux de ces formules ne sont pas correctes. Lesquelles?NNNN1234A. 2et 3B. 2et 4C. 3et 415.Pour les structures de résonance des molécules suivantes,  indiquer celle(s) où toutes les formes limites proposées sont correctes: OOONHN14523A. 1, 2, 3, 4, 5B. 1, 3, 4, 5C. 1, 2, 3, 5D. 1, 3, 416.Pour la molécule suivante, quels sont les atomes sur lesquels on peut prédire  un certain pourcentage de charge négative?H3C⎯ HN− ⎯ CH∙CH —CH312345A. 1et 2B. 3C. 4D. 5






[image: background image]

[image: background image]


15Liaisons-isoméries, polarité-solubilité et acides-bases17.Pour la molécule suivante, quels sont les atomes sur lesquels on peut prédire  un certain pourcentage de charge positive?O12345678A. 1, 2, 5B. 4, 6, 8C. 3, 5, 7D. 4, 5, 618.Dans la molécule ci-dessous: HCCCHCHCHCH2CNCH3SHCCH12345A.I. Quelle est l’hybridation des atomes encadrés?A. 1= sp; 2= sp2; 3= sp2; 4= sp3 ; 5= sp3B. 1= sp; 2= sp3; 3= sp2; 4= sp3 ; 5= spC. 1= sp; 2= sp3; 3= sp2; 4= sp3 ; 5= sp2D. 1= sp2; 2= sp3; 3= sp2; 4= sp3 ; 5= sp3B.II. Combien y a-t-il d’électrons πdans cette molécule?A. 6B. 8C. 10D. 1219.Soit une molécule organique composée de trois atomes de carbone, dans laquelle un atome de carbone est lié à chacun de ses deux voisins par une liaison σet une liaison π. Quelle doit être l’hybridation du carbone médian?A. sp B. sp2C. sp3D.autre
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16QCM de chimie organique20.En se basant sur la table des pKasuivants, indiquer pour chacune des réactions acide base ci-dessousla valeur de la constante d’équilibre. En déduire si la réac-tion considérée est complète, impossible ou en équilibre.pKapKaCH3COOH4,75H2CO36,4H2PO4⊖7,2HI–11HF3,45HOOC-COOH1,2HOOC-COO⊖4,3C6H5-NH3⊕4,6CH3SH11HPO42⊖12,7C6H5-OH10CH3NH3⊕9,6HCN9,31CH2ClCOOH2,86HCOOH3,81H3PO42,1HCO3⊖10,4HCl–7A.I.C6H5O⊖+H2CO3 →C6H5OH+HCO3⊖A.3981; complèteC.0,398; en équilibreB.3981; en équilibreD.2,51 × 10–4; impossibleB.II.C6H5-NH3⊕+HOOC-COO⊖ →C6H5-NH2+HOOC-COOHA.1258; complèteC.7,94 × 10–4 ; impossibleB.1258; en équilibreD.3,98 × 10–4 ; impossibleC.III.C6H5OH+CH3S⊖ →C6H5O⊖+CH3SHA.0,1; en équilibreC.10; en équilibreB.0,1; impossibleD.10; complète21.On dissout dans un ballon jaugé de 250 mL, 4,6 g d’acide formique (HCOOH) et on porte au trait de jauge avec de l’eau pure. À 10 mL de cette solution,  on ajoute 100 mL d’une solution de NaOH 0,02 M. Quel est le pH du mélange? (Pour les pKa: voir le QCM 20).A.3,81B.8,81C.10,81D.autre
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17Liaisons-isoméries, polarité-solubilité et acides-bases22.On mélange 10 mL de solution 0,1 M en méthanethiol (CH3SH)  avec 20 mL de soude caustique (NaOH) 0,2 M. Que vaut le pH du mélange?  (Pour les pKa: voir le QCM 20).A.8,0B.9,0C.10D.1323.À 20 mL d’une solution 0,01 M en méthanamine (CH3NH2) on ajoute 30 mL  d’une solution 0,5 M d’acide chlorhydrique, quel est le pH du mélange?  (Pour les pKa: voir le QCM 20)A.0,43B.0,53C.9,60D.autre24.Dans un mélange tampon d’acide acétique/acétate de sodium de pH = 4,75, la concentration en acétate de sodium est 0,10 M. Si à un litre de ce mélange tampon on ajoute 100 mL d’une solution d’hydroxyde de baryum 0,10 M,  déterminer le pH ﬁnal. pKa (CH3COOH) = 4,75.A.4,57B.4,69C.4,93D.autrewww.lienmini.fr/35131-aide1Aides dirigées
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Alcanes et cycloalcanes

À mémoriser

Isomérie:même formule bruteIsomèresStructures superposablesConformèresmêmes connexions entre les atomesstructures non imagemiroirstructures image miroirpositions des groupements alkylesdiﬀérentesmêmes groupements fonctionnelsgroupements fonctionnels diﬀérentsconnexions diﬀérentes entre les atomesstructures superposables après rotation autour d’une simple liaisonDiastéréoisomèresEnantiomèresIsomères de chaîneIsomères de positionStructures non superposablesStructures non superposablesStéréoisomèresIdentiquesIsomères de fonctionRéactions:Cl2 (1ClO2hνCO2(1 (6 équi )équi )équi )équi )(1 H+H2OHCl+QCM de chimie organique






[image: background image]

[image: background image]


20QCM de chimie organiqueModes de représentation:acefbdReprésentation de Cramforme décaléeabefcdReprésentation de Cramforme éclipséefdecabacbdfeProjection de NewmanProjection de FischerInterconversionchaise-chaise Forme défavorisée:interactions diaxiales1.Nommer cette molécule d'après la nomenclature systématique.CHCH2H2CCHH2CCHCHCHCH3CH3H2CCH2CH3CH3CH3CH3CH2CH3A.4-méthyl-4,5-di(1-méthylpropyl)nonaneB.4-méthyl-4-(1-méthylpropyl)-5-(1-méthylpropyl)nonaneC.3,6-diméthyl-5-(3-méthylpropyl)-4-propylnonaneD.3,6-diméthyl-5-(1-méthylpropyl)-4-propylnonane2.Nommer cette molécule d'après la nomenclature IUPAC.A.5-cyclopropyl-6-isopropyl-2,2-diméthyloctaneB.5-cyclopropyl-2,2-diméthyl-6-isopropyloctaneC.4-cyclopropyl-7,7-diméthyl-3-isopropyloctaneD.5-cyclopropyl-6-éthyl-2,2,7-triméthyloctane
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21Alcanes et cycloalcanes3.Nommer cette molécule d'après la nomenclature IUPAC.CH3C(CH2CH2Br)2CH3A.1,3-dibromo-2,2-diméthylpropaneB.1,3-dibromo-2,2-diméthylpentaneC.1,5-dibromo-3,3-diméthylpentaneD.1,5-dibromo-2,2-diméthylpentane4.Quel est le nom que l'on peut attribuer à cette molécule?H3CCH(CH3)2A.1-isopropyl-4-méthylcyclohexaneB. trans-1-isopropyl-4-méthylcyclohexaneC. cis-1-isopropyl-4-méthylcyclohexaneD.4-isopropyl-1-méthylcyclohexane5.Quel est le nom IUPAC de cette structure  (sans tenir compte de la conﬁguration R-S)?A.trans-1,2-diméthylcyclononaneB. trans-1,2-diméthylcyclooctaneC. cis-1,2-diméthylcyclooctaneD. cis-1,2-diméthylnonane6. Nommer les trois substituants (préﬁxes) 1, 2et 3suivants:A. 1= isohexyl, 2= n-hexyl, 3= néohexylB. 1= n-hexyl, 2= isohexyl, 3= néohexylC. 1= n-hexyl, 2= isopentyl, 3= néopentylD. 1= n-hexyl, 2= isohexyl, 3= néopentyl123
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22QCM de chimie organique7. Nommer les quatre bicyloalcanes suivants:A.1 = bicyclo[3,2,1]octane, 2 = bicyclo[4,3,2]undécane, 3 = bicyclo[1,1,1]pentane,  4 = bicyclo[4,3,1]nonaneB.1 = bicyclo[3,2,1]octane, 2 = bicyclo[4,3,2]undécane, 3 = bicyclo[4,3,0]nonane,  4 = bicyclo[4,3,0]nonaneC.1 = bicyclo[3,2,1]octane, 2 = bicyclo[1,1,1]pentane, 3 = bicyclo[4,3,2]undécane,  4 = bicyclo[4,3,0]nonaneD.1 = bicyclo[3,2,0]octane, 2 = bicyclo[1,1,1]pentane, 3 = bicyclo[4,3,2]undécane,  4 = bicyclo[4,3,0]nonane8.Donner la structure chimique correcte pour: A = cis-1,3-diméthylcyclohexane B = trans-1-méthyl-2-(1-méthylpropyl)cyclobutane C = 2-(bromométhyl)1,4-dibromopentaneBrBrBrBrBrBrA.A = 1,B = 3,C = 7B.A = 4,B = 3,C = 7C.A = 1,B = 6,C = 7D.A = 5,B = 6,C = 2E.A = 4,B = 6,C = 212341526374
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23Alcanes et cycloalcanes9. I.Quelle liaison Cavant →Carrière(numéroter les carbones)  a-t-elle été utilisée pour représenter la projection de Newman ci-dessous?A.liaison C1 →C2B.liaison C2 →C3C.liaison C4 →C3D.liaison C3 →C2B. II.S’agit-il d’une conformation éclipsée ou décalée?A.conformation éclipséeB.conformation décaléeC.III. Parmi les trois conformations décalées 1, 2 et 3 suivantes, laquelle est la plus stable? CH3HCH3CH(CH3)2HH3CHH3CCH3CH(CH3)2HH3CCH3H3CHCH(CH3)2HH3CA. 1 C. 3B. 2 D.autre10. I.Pour les conformations de 1suivantes,  indiquer la conformation la plus énergétique.HHCH3CH3HH3CHHCH3CH3HH3CCH3HHCH3HH3CH3CHHCH3HH3CHH3CHCH3HH3CHH3CHCH3HH3C60°120°180°240°300°360°A. 2B. 3C. 6D.autre HH3CCH3CH(CH3)2HH3C123123456
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24QCM de chimie organiqueII.II.Quel est le diagramme énergétique le plus adéquat aux conformations de la molécule 1 représentées en projection de Newman?60°120°180°240°300°360°ÉnergieAngle de rotation1234561 60°120°180°240°300°360°ÉnergieAngle de rotation1234561  60°120°180°240°300°360°ÉnergieAngle de rotation1234561        60°120°180°240°300°360°ÉnergieAngle de rotation1234561 A. 1 C. 3B. 2 D. 411.Parmi les structures proposées ci-dessous, indiquer la conformation la plus stable de la molécule trans-1-éthyl-4-propylcyclohexane.4321A. 1B. 2C. 3D. 41234
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25Alcanes et cycloalcanes12.Pour les deux molécules suivantes,  indiquer pour chacune d’elles les deux conformères «chaises» principaux.  A. 1= a et b, a et c, a et d, b et c ou c et dB. 2= a et b, a et c, a et d, b et c ou c et d13.En utilisant des énergies de liaison de la table ci-dessous,LiaisonC-HCl-ClC-ClH-ClC-CC=CC-OC=OO-HkJ mol–1414242339430347610359744464 évaluer la chaleur de réaction en kJ mol–1 et préciser si la réaction est exo- ou endothermique. I. +ClCH2CH3H3C+CHCH3H3CClHA.– 16 J mol–1 ; exothermiqueB.+ 16 J mol–1 ; endothermiqueC.– 16 kJ mol–1 ; exothermiqueD.– 16 kJ mol–1 ; endothermique121 :2 :aabbccdd
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26QCM de chimie organiqueII.Cl2++HClCHlumière3CH2ClA.– 113 kJ mol–1 ; exothermiqueB.+ 113 kJ mol–1 ; endothermiqueC.– 355 kJ mol–1 ; exothermiqueD.+ 355 kJ mol–1 ; endothermique14.Pour la formule brute C5H10, quel est le nombre total d’isomères ne contenant aucune double liaisondans leur structure?  (sans tenir compte de la conﬁguration cis / trans)A.2B.3C.4D.515.Quel est le nombre de composé(s) formé(s) lors d’une monochloration photochi-mique de …I.2,2-diméthylpropane?A.1B.2C.3D.4II.1-chlorocyclobutane(tenir compte de la stéréochimie)?A.2B.3C.4D.616.Parmi les énoncés suivants, un seul est faux. Lequel?A.Le mécanisme d’une réaction de monochloration photochimique est composé de trois ❏ étapes: l’initiation, la propagation et la terminaison.
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27Alcanes et cycloalcanesB.Lors d’une réaction de Cl2avec un alcane saturé, en présence de la lumière, ❏ le produit monochloré peut être formé durant l’étape de propagation.C.Lors d’une réaction de Br2avec un alcane saturé, en présence de la lumière, ❏ le produit monobromé ne peut être formé que dans l’étape de terminaison.D.Lors d’une réaction de Br2avec de l’éthane en présence de la lumière, ❏ la production du 1,4-dibromobutane (en faible quantité) pourrait avoir lieu.E.Lors d’une réaction radicalaire, l’étape d’initiation pourrait être assurée❏  par le chauﬀage (augmentation de la température).F.La combustion complète d’une mole de CH3C(CH3)3❏ donne 5 moles de dioxyde de carbone et 6moles de H2O.G.Le carbone 2 du 2,2-diméthylbutane présente un nombre d’oxydation égal à 0.❏17.Soient les deux molécules suivantes 1 et 2. Dans les mêmes conditions expérimentales, laquelle des deux molécules dégagera plus de chaleur lors d’une combustion? HOOCCOOHA. 1B. 2C.La chaleur dégagée est identique dans les deux cas.18.Pour la molécule suivante,  quel est l’étage d’oxydation de chacun des atomes numérotés? Indiquer labonne réponse.  OHOBrA. 1= –II; 2= 0; 3= –II; 4= +II; 5= –I; 6= –IIB. 1= –III; 2= 0; 3= –III; 4= +II; 5= –I; 6= –IIC. 1= –III; 2= 0; 3= –II; 4= +II; 5= –II; 6= –IID. 1= –III; 2= 0; 3= –II; 4= +II; 5= –I; 6= –II12321645
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28QCM de chimie organique19.Quels sont les produits organiques formés lors de la monochloration photochi-mique du composé (1R,2S)-1-chloro-2-méthylcyclobutane :+Cl2hνCl? +ClClClCl++ClClClClClClClClClCl+++ClClClCl++ClClClClClClClClClCl+++ClClClCl++ClClClClClClClClCl+++++Cl+ClClClClCl++ClClwww.lienmini.fr/35131-aide2Aides dirigéesA.B.C.
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Alcènes et alcynes

À mémoriser

 Descripteur en trois dimensions:Atomes prioritaires du même côté de la double liaison: Z(ou cissi ces atomes sont de même nature).Atomes prioritaires de part et d'autre de la double liaison: E(ou transsi ces atomes sont de même nature).transcisClBrEDiastéréoisomères:leurs propriétés sont diﬀérentesE-1-chloro-2-bromopropènePour un cycle, il s’agit de comparer la position des substituants par rapport au plan du cycle: BrBrBrBrtrans-1,2-dibrocyclopropanecis-1,2-dibrocyclopropaneMalgré la même connectivité, les deux molécules suivantes ne sont pas superposables (ne possèdent pas de plan de symétrie): elles sont diﬀérentes l’une de l’autre.MQPNMQNPsi les groupements M, N, P, et Q sont diﬀérentsQCM de chimie organique
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30QCM de chimie organiqueRéactions d'addition sur les alcènes et les alcynes:1)AlcènesCOOOHClOO+Br2BrBrBrBr+H2PtHHCH3BrBr+BrBr+HBrHHHHperoxyde1) O32) Zn/AcOHOOHBrHBrHOHHOHH2SO4 cat.2) H2O2, NaOH1) BH3+OHOH+HH1) O32) H2O1) KMnO4 dilué 2) H2O (Hydrolyse)2OOHOHOHH2SO4 cat.OHOHOHOH+D2PtDDDDOHOHOHOHAcOH = CH3COOHcat. = catalyseur2)AlcynesH2PtHOHH+Catalyseur de LindlarHHHHHHNaNH2/NH3HgSO4OHHHydrogénation totaleHydrogénation partielle,H2
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31Alcènes et alcynes1.Soit les structures chimiques des molécules 1, 2, 3, 4 et 5. Quel est le nom exact de chacune de ces structures? BrBrPour 1:A.(cis)-3-cyclobutyl-4,4-diméthyl-2-propylpent-1-èneB.3-cyclobutyl-2,2-diméthyl-4-propylpent-4-èneC.3-cyclobutyl-2,2-diméthyl-4-vinylhept-4-èneD.3-cyclopropyl-4,4-diméthyl-2-propylpent-1-ènePour 2:A. (trans)-(trans)-7-(3-méthylbutyl)nona-3,5,8-trièneB.(trans)-(trans)-3-(3-méthylbutyl)nona-1,3,6-trièneC.(trans)-(trans)-3-isopentylnona-1,4,6-trièneD.(trans)-(trans)-3-isopentylnona-1,3,6-triènePour 3:A. (Z)-1-bromo-1-méthylcyclohept-3-èneB.(E)-1-bromo-1-méthylcyclohept-3-èneC.(Z)-4-bromo-4-méthylcyclohept-1-èneD.(E)-4-bromo-4-méthylcyclohept-1-ènePour 4:A. (Z)-1-bromo-3-méthylcyclohept-2-èneB.(E)-1-bromo-3-méthylcyclohept-1-èneC.(cis)-1-bromo-3-méthylcyclohept-1-èneD.(trans)-1-bromo-3-méthylcyclohept-1-ènePour 5:A.(cis)-2-(3,3-diméthylbutyl)but-1-yn-2-èneB.(trans)-3-(3,3-diméthylbutyl)but-1-yn-2-èneC.(trans)-2-(3,3-diméthylbutyl)but-1-yn-2-èneD.(Z)-3-(3,3-diméthylbutyl)pent-3-èn-1-yne12345
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32QCM de chimie organique2.La(les) conﬁguration(s) E-Z d’une des structures proposées ci-dessous n’est(sont) pas correcte(s). Laquelle? (E)(E)(Z)(Z)ClBr(Z)OOHOHO(E)(Z)BrBrBr(E)(E)OOHOHOClA. 1 D. 4 G. 7B. 2 E. 5C. 3 F. 63.Parmi les structures suivantes,  quelle est celle de la molécule (E)-6-isopropyl-3-vinyloct-4-yne-1,6-diène?A. 1B. 2C. 3D.autre4.Sans tenir compte de l’isomérie cis-trans,  il existe dix composés de formule brute C5H10.A. I.Combien de composés présentent une isomérie cis-trans?A. 1B.2C.3D.41234567123
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33Alcènes et alcynesB. II.Combien de composés présentent une double liaison disubstituée?A. 1B. 2C. 3D. 4C. III.Combien de composés présentent une double liaison tétrasubstituée?A. 0B. 1C. 2D. 3D. IV.Combien de composés cycliques présentent une isomérie cis-trans?A. 1B. 2C. 3D. 45.En tenant compte de la stéréochimie,  quel(s) est(sont) le(s) produit(s) des réactions suivantes?I.+Br2 (1 équi)BrBrBr+BrBrBrBrBrBr(1 équi)BrBrBrII.+D2 (excès)Pd+DDDDDDDDDDA.B.D.C.A.B.D.C.
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34QCM de chimie organiqueIII.  +Catalyseur de Lindlar+H2(excès)IV.+HBr+BrBrBrBrBrMéthylènecyclohexaneV. +CH3OH+H2SO4 cat.OOOOO2-Méthylpent-2-èneVI.1) KMnO4 dilué à froid (2 équi)2) H2O (Hydrolyse)OHOHHOHOOHOHHOHOOHOHHOHOOHOHHOHO+OHOHHOHOOHOHHOHO+(1 équi)A.B.D.C.A.B.D.C.A.B.D.C.A.B.D.C.
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35Alcènes et alcynes6.Sans tenir compte de la stéréochimie,  quel est le réactif utilisé pour synthétiser le produit des réactions suivantes? I.+Cl2ClClCH3ClClCH3ClClCH2ClCH(CH3)CHCHCH(CH3)CHCl2CHCl2CH(CH3)CHCHCH(CH3)2CHCl2CH(CH3)CHCHCH(CH3)CHCl2II.OBr+HBr / /HOOH /OHHBrHBrIII. +Br2 / H2OBr2 / CH3OH CH2OHCH2BrOHBr7.Sans tenir compte de la stéréochimie,  quel(s) est(sont) le(s) produit(s) synthétisé(s) dans les réactions suivantes? I.+1) BH3HO2) H2O2, NaOHOHOHOHII.+Br2 3-Méthylhex-1-yneBrBrBrBrBrBrBrBrBr(1 équi)(1 équi)A.B.C.A.B.C.A.B.C.A.C.B.D.A.C.B.D.
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36QCM de chimie organiqueIII. +HCl (1 équi )ClClClClCl(1 équi)IV.+HBr (1 équi )OHBrBrOHBrBrO(1 équi)8.Quel(s) réactif(s) peut-on utiliser pour obtenir uniquement le(s) produit(s) indiqué(s) dans chacune des réactions suivantes?  S’il y a plusieurs choix, sont-ils tous aussi bons?I.HBr (excès)BrBrII.+HOHOHOHO1) KMnO4 dilué à froid2) H2O  (Hydrolyse)III.EtOHH2SO4 cat.OOO+A.C.B.D.A.B.C.D.A.B.C.D.A.B.C.D.A.B.C.D.
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37Alcènes et alcynesIV.O3Zn / AcOH1)2)OOV.OO3Zn / AcOH1)2)OOH2CO++VI.OO3H2O21)2)OOH2O+++CO2OHVII.OHOHOHOH+OH1) KMnO4 dilué à froid2) H2O  (Hydrolyse)A.B.C.D.A.B.C.D.A.B.C.D.A.B.C.D.
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38QCM de chimie organique9.En tenant compte de la stéréochimie,  quels est(sont) le(s) produit(s) formé(s) dans les réactions suivantes?I. H2, Pd/CII.m-CPBAOHOHOHOHOHOOHIII. m-CPBAOOOOHOH+OIV.OOH–/H2OOHOHOHOHOHOHOHHO+OHOHOHHO+V. +CNCNCNCNCNCNC+NCNCNCNTrans-dicyanoéthèneA.B.C.D.A.B.C.D.A.B.C.D.A.B.C.D.A.C.B.D.
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39Alcènes et alcynes10.À partir des propriétés des diènes conjugués,  indiquer la nature du(des) produit(s) issu(s) de ces réactions.I.+Br2 (1 équi)BrBrBrBrBrBr++BrBrBrBrBrBr++BrBr(1 équi)II. +H2SO4 cat.OHOOO(1 équi)(1 équi)III. +++DClDClClDDClClD++DClClDDClClD++ClDClDDClClD+++(1 équi)(1 équi)IV.Tenez compte de la stéréochimie, s’il y a lieu.CNNC+CNCNCNCNCNCNC+NCNCNCNA.B.C.A.B.C.A.B.C.D.A.B.C.
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40QCM de chimie organiqueV.Tenez compte de la stéréochimie, s'il y a lieu. +COOHCOOHCOOHHOOCVI.+NCNC11. Quelle est la structure de formule brute C14H22qui permet d’obtenir uniquement les 3 composés suivants, par réaction d’ozonolyse [ 1) O3; 2) Zn / AcOH ]? OOOOHCCHOOHC++www.lienmini.fr/35131-aide3Aides dirigéesA.B.C.A.B.C.A.B.C.D.
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Composés ar

omatiques

À mémoriser

Réactions:Cl2FeCl3ClH2SO4SO3SO3HHNO3H2SO4OClAlCl3ONO2H2SO4H2Ni, 20 atmHHHHHHEﬀet d’orientation et d’activation– Substitution électrophile en ortho-paraActivantNR'R'OR'NHCOR'RR'= alkyl (R) ou H+ ActivantsNCOCH3HCOCH3COCH3Cl23FeClNHClNHCl+Halogène Désactivant faibleClClClBr23FeBrBrBr+ QCM de chimie organique
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42QCM de chimie organiqueLes halogènes orientent en ortho-para malgré leur désactivation. En eﬀet, lors d’une attaque en ortho-para, la paire libre de l’halogène stabilise la charge positive formée.L'isomère parasera majoritaire si les deux groupements liés au cycle benzénique sont volumineux.- Substitution électrophile en méta DésactivantNO2CNSO3HCONR'R'R'= alkyl (R) ou H+ DésactivantsNOOCl2FeCl3COOH'ONOClAromaticité:Pour qu’un composé soit aromatique, il doit être plan cyclique, conjugué circulairement et avoir un nombre d’électrons pégal à 4n + 2.Composé cyclique planAnnulèneOkNonNon aromatiquenbre (d'e- π) 4n4n + 2avec n = 0, 1, 2 …Anti-aromatiqueAromatique
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43Composés aromatiques1.Quelle structure correcte pour la nomenclature des isomères de position (en tenant compte des stéréoisomères géométriques) peut-on obtenir en plaçant les 2 substituants sur chacun des deux types de cycles (benzène et cyclohexane)?IsomèresStructures proposéesA. Trans-1-allyl-4-bromocyclohexaneB. Méta-bromovinylbenzèneC. Ortho-allylbromobenzèneD. Cis-1-bromo-4(-2-méthylpropylcyclohexane)E. Para-bromovinylbenzèneF. Trans-1-allyl-4-isopropylcyclohexaneG. Trans-1-bromo-4-vinylcyclohexaneBrBrBrBrBrBr Br2.Donner l’orientation préférentielle de la nitration électrophile des molécules suivantes en appuyant votre réponse sur les formules de résonance appropriées.OCHOCH3Pour la structure 1,A.substitution en ortho:  4 formesde résonance avec une charge positive sur le C enαdu groupement O—CH3.OCH3NO2HOCH3NO2HOCH3NO2HOCH3NO2HB.substitution en méta:     3 formes de résonance.OCH3NO2HOCH3NO2HOCH3NO2H12345678912
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44QCM de chimie organiqueC.substitution en para:  4 formes de résonance avec une charge positive sur le C enαdu groupement O—CH3.OCH3O2NHOCH3O2NHOCH3O2NHOCH3O2NHPour la structure 2,A.substitution en ortho:  3 formes de résonanceavec une charge positive sur le C enαdu groupement —CHO.CHNO2HCHNO2HNO2HOOCHO B.substitution en méta:  3 formes de résonance mais aucune charge sur le C enαdu carbonyle —CHO.NO2HNO2HNO2HCHOCHOCHOC.substitution en para:  3 formes de résonanceavec une charge positive sur le C enαdu groupement —CHO.O2NHO2NHO2NHCHOCHOCHO
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45Composés aromatiques3.Indiquer si les substituants suivants orientent la réaction de la substitution  électrophile sur le cycle aromatique en ortho-para (1) ou en méta (2).NHCOCH2CH3NHCH3HSCH2CH3CH2COCH2CH3ICOOCH2CH3oriente en- (1)- (2)oriente en- (1)- (2)oriente en- (1)- (2)oriente en- (1)- (2)oriente en- (1)- (2)oriente en- (1)- (2)4.Indiquer pour chacune des molécules suivantes, si elle est aromatique (a),  anti-aromatique (b) ou non aromatique (c).NHNNHNNOA.1= c, 2= c, 3= a, 4= c, 5= b, 6= b, 7= a, 8= bB.1= b, 2= a, 3= b, 4= b, 5= a, 6= c, 7= b, 8= aC.1= b, 2= a, 3= b, 4= a, 5= a, 6= c, 7= a, 8= cD.1= a, 2= b, 3= b, 4= b, 5= b, 6= c, 7= b, 8= a5.Quel est le produit principal des réactions suivantes?I.AlCl3COCl?OCOOOA.B.C.D.E.F.12345678A.B.C.D.
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46QCM de chimie organiqueII.CHOAlCl3++Cl2 (1 équi)ClCH2OHClClCHOCl (1 équi) (1 équi)III.HNO  (1 équi)3NHOH2SO4NHOO2NautreNHONO2NHONO2(1 équi)IV.+H3PO4OOHOHOHpas de réaction6. Comment préparer le composé suivant à partir du benzène et  de chlorure de benzoyle (C6H5COCl)? Indiquer la bonne séquence réactionnelle.ONO2PAlCl3COClHNO  (1 équi)3H2SO4ClAlCl3COClHNO3H2SO4Cl (1 équi)AlCl3COClHNO3H2SO4Cl (1 équi)AlCl3AlCl3PPPautreAlCl3A.B.C.D.A.B.C.D.A.B.C.D.A.B.C.D.
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47Composés aromatiques7. Quelle est la bonne séquence de réactions pour préparer le composé P suivant à partir du benzène, de chlorure de benzoyle (C6H5COCl) et de chlorure d’acétyle comme substances organiques et tout autre composé inorganique (1 équivalent pour 1 équivalent pour chacune des étapes)?POClOAlCl3COClCl2FeCl3ClAlCl3COClAlCl3PPPOAlCl3ClOCl2FeCl3Cl2FeCl3AlCl3COClClOAlCl3PCl2FeCl3AlCl3COClClOAlCl38. En tenant compte de la stéréochimie, compléter les réactions suivantes en iden-tiﬁant les structures correspondant aux molécules A, B, C, D et E par 1, 2, 3, … .A.= 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7ou 8B.= 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7ou 8C.= 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7ou 8D.= 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7ou 8E.= 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7ou 8HBrBrCCl41) O32) H2O2CO2Cl2FeCl3+++BrBrOOHH2OOHHOOHClOClClA.B.C.D.15263748AACCBED
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48QCM de chimie organiquewww.lienmini.fr/35131-aide4Aides dirigées
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Stér

éoisomér

ie et activité optique

À mémoriser

Conﬁguration R/S:Un carbone est asymétrique (chiral) s’il possède quatre substituants de nature diﬀérente.cdab    a ≠ b≠ c≠ dPour déterminer le descripteur de conﬁguration absolue Rou Sdu centre chiral, l’axe de regard doit être placé du côté opposé au groupement ayant la plus petite priorité.CH3CH2CH3HCH3HH3CH2C12431234Image miroir etnon-superposableSRÉnantiomèresLa règle de Cahn-Ingold-Prelog est utilisée pour déﬁnir l’ordre de priorité des atomes:–un atome portant un numéro atomique élevé (Z) est prioritaire par rapport à un atome de Z plus faible.–si au premier rang il est impossible de déterminer le groupement prioritaire, les groupements qui lui sont liés (atomes du second rang) seront alors comparés, et ainsi de suite. Il faut s’arrêter à la première diﬀérence.Deux permutations successives ne changent pas le descripteur du centre chiral: méthode à appli-quer pour placer le groupement 4 derrière le plan!HHO1243S2 permutations :CH2CH3H     - H avec OH     - OH avec CH2CH3H3CH2CHOQCM de chimie organique
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